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Porod a porodnostPorod a porodnost
• Analýzu procesu porodnosti lze začít již početím. Početím začíná 
těhotenství, které končí porodem, a to jednočetným nebo 
vícečetným.vícečetným.

• Podle délky těhotenství rozlišujeme porody včasné a předčasné
(délka těhotenství 28 - 38 týdnů menstruačního věku).

• Podle projevu, resp. neexistence známek života se dělí narozené • Podle projevu, resp. neexistence známek života se dělí narozené 
děti na živě a mrtvě narozené. Poměr pohlaví při narození, tzv. 
sekundární sex ratio, se pohybuje v rozmezí 105 - 107 chlapců na 
100 děvčat. 100 děvčat. 

•
[1] Pro zajímavost, na 1 porod dvojčat připadá n jednočetných 
porodů, na porod trojčat n2 a 1 porod čtyřčat n3, kde n = cca 85. porodů, na porod trojčat n2 a 1 porod čtyřčat n3, kde n = cca 85. 
Dvojčata, nebo vícerčata, rozlišujeme jednovaječná (oplodněním 1 
vajíčka - jsou vždy stejného pohlaví) a dvojvaječná, vzniklá 
oplodněním 2 vajíček.oplodněním 2 vajíček.



• Vzhledem k rodinnému stavu matky v době 
porodu se narozené děti rozlišují na manželsképorodu se narozené děti rozlišují na manželské
a nemanželské nebo mimomanželské. 

• Narození mohou být sledováni podle pořadí • Narození mohou být sledováni podle pořadí 
dítěte (děti 1., 2., 3. pořadí). Analogicky lze dítěte (děti 1., 2., 3. pořadí). Analogicky lze 
sledovat pořadí těhotenství (prvorodičky neboli 
primipary, druhorodičky neboli sekundipary, primipary, druhorodičky neboli sekundipary, 
vícerodičky neboli multipary).



• Reprodukční období je věkové období, během kterého 
je žena schopna rodit. Počátek rodivého věku ženy je je žena schopna rodit. Počátek rodivého věku ženy je 
spojeno s menstruací. První menstruací (menarche) 
začíná puberta, poslední menstruací končí rodivý věk a začíná puberta, poslední menstruací končí rodivý věk a 
začíná mezopauza neboli klimakterium.

• Schopnost muže a ženy rodit děti se nazývá fekunditou • Schopnost muže a ženy rodit děti se nazývá fekunditou 
neboli plodivostí. Fyziologická neschopnost plození se 
nazývá neplodnost neboli sterilita. Fertilitou neboli 
plodností se rozumí skutečný efekt fekundity, tj. počet plodností se rozumí skutečný efekt fekundity, tj. počet 
narozených dětí. Pod pojmem bezdětnost rozumíme buď 
fyziologickou neplodnost nebo záměrnou snahu nemít fyziologickou neplodnost nebo záměrnou snahu nemít 
děti.
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míra plodnosti žen podle věku
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Plodnost všech ženPlodnost všech žen

Zde hledáme odpověď na 2 základní otázky:

• jaký je průměrný počet dětí připadajících • jaký je průměrný počet dětí připadajících 
na 1 ženu, resp. na 1 manželský pár na 1 ženu, resp. na 1 manželský pár 
v dané generaci

• jaké je rozložení porodů



pravděpodobnost porodit dítě v daném věku za neexistence rušivých událostí 
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• Způsobem své definice odpovídá   definici redukovaných 
měr nebo redukovaných událostí (vztaženo na střední měr nebo redukovaných událostí (vztaženo na střední 
stav všech žen bez ohledu, zda rodily či nerodily). 
Součet  je měřítkem intenzity plodnosti a vyjadřuje Součet  je měřítkem intenzity plodnosti a vyjadřuje 
průměrný počet živě narozených připadajících na 1 
ženu. Součet  v daném období nazveme úhrnná ženu. Součet  v daném období nazveme úhrnná 
plodnost, uspořádanou sérii měr plodnosti podle věku a 
kumulativních měr plodnosti označujeme jako tabulku 
plodnosti. Tedy úhrnná plodnost vyjadřuje počet dětí, plodnosti. Tedy úhrnná plodnost vyjadřuje počet dětí, 
které by se narodily souboru 1000 žen během celého 
reprodukčního věku, kdyby se hodnoty  neměnily zhruba reprodukčního věku, kdyby se hodnoty  neměnily zhruba 
35 let.



• Vynásobíme-li součet měr plodnosti • Vynásobíme-li součet měr plodnosti 
podílem děvčat při narození, dostáváme 
ukazatel hmr - hrubá míra reprodukce, ukazatel hmr - hrubá míra reprodukce, 
tj. průměrný počet živě narozených dívek 
1 ženě za neexistence rušivých událostí 
v reprodukčním období (význam hlavně v reprodukčním období (význam hlavně 
v longitudinálním pojetí, do jaké míry daná 
generace zajišťuje za neexistence generace zajišťuje za neexistence 
úmrtnosti svoji náhradu).úmrtnosti svoji náhradu).



Manželská plodnost a nemanželsky Manželská plodnost a nemanželsky 
narození

• Ukazatelem intenzity manželské plodnosti 
podle doby uplynulé od sňatku je podle doby uplynulé od sňatku je 
pravděpodobnost porodu dítěte při x-té 
době trvání manželství za podmínky době trvání manželství za podmínky 
nemožnosti zániku manželství. Používáme nemožnosti zániku manželství. Používáme 
redukovanou míru manželské plodnosti     
tj. , počty narozených v dané sňatkové tj. , počty narozených v dané sňatkové 
kohortě vztahujeme k počátečnímu počtu 
sňatků bez ohledu na délku trvání sňatků bez ohledu na délku trvání 
manželství (nejsou jiné údaje).
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Tabulky manželské plodnosti podle pořadí
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Diferenční plodnostDiferenční plodnost

• V průběhu demografické revoluce dochází 
také k významným změnám v úrovni také k významným změnám v úrovni 
plodnosti. Ne však najednou v celém 
světě, ale v rámci jedné populace. světě, ale v rámci jedné populace. 
Jednotlivé populace se diferencují v čase i Jednotlivé populace se diferencují v čase i 
v rychlosti změn, další diferenciace jsou 
na úrovni subpopulací územních (region, na úrovni subpopulací územních (region, 
město, venkov) tak také subpopulací 
sociálních (etnické, profesionální, podle sociálních (etnické, profesionální, podle 
životní úrovně, apod.). 







Vývoj úhrnné plodnosti žen ČR v letech 1950 - 2005
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Vývoj plodnosti žen podle věkuVývoj plodnosti žen podle věku















































































Potrat a potratovostPotrat a potratovost



• Potratem se rozumí skončení těhotenství, obvykle do 28 
týdnů. V naší statistice se rozeznávají 3 druhy potratů:týdnů. V naší statistice se rozeznávají 3 druhy potratů:

• potraty na žádost (interrupce – umělá přerušení 
těhotenství)těhotenství)

• samovolné potraty
• ostatní potraty (bezprostředně ohrožující život ženy,  • ostatní potraty (bezprostředně ohrožující život ženy,  

není čas na žádost)
• Umělá přerušení těhotenství představují u nás více než • Umělá přerušení těhotenství představují u nás více než 

3/4 všech potratů. V průměru se odhaduje, že ze 100 
normálně ukončených těhotenství 10 končí samovolným 
potratem.potratem.



U nás  v roce 1958 zákon o umělém přerušení U nás  v roce 1958 zákon o umělém přerušení 
těhotenství (kromě zdravotních zohledněny i 
sociální důvody), od roku 1973 uznány tyto sociální důvody), od roku 1973 uznány tyto 
důvody:

• věk ženy nad 40 let• věk ženy nad 40 let
• nejméně 3 žijící děti
• bytová a finanční tíseň
Nové zákonné normy v ČR se objevují Nové zákonné normy v ČR se objevují 
v devadesátých letech.
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Vývoj potratovosti v ČR v letech 1958 - 2005
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Vývoj potratovosti k porodnosti v ČR 
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Obr.: Vývoj potratovosti podle věku žen v ČR v letech 1990 - 1997


















